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 DIN NOU, ACUM, BRAȘOV,                         
17-19 OCTOMBRIE 2019

 Cătălin BERESCU1

Abstract

The International Colloquium of Social Sciences and Communication ACUM 
(NOW) took place in Brasov in between 17th and 19th of October 2019, over 
three sunny autumn days. The event was organized by the Faculty of Sociology 
and Communication of the University Transylvania and by the Society of 
Sociologists of Romania. The keynote speakers were: Bogdan Voicu (R.I.Q.L.) 
with a communication about migration as a double osmosis, Robbie Gilligan 
(University of Dublin), with a paper about working with vulnerable young people, 
Sylvie Huet, (University of Clermond), who investigated the “glass ceilings”, 
and Mihai Burlacu, from the Bucharest Polytechnic, with a reconsideration of 
the anthropological space as heterotopia. The colloquium organized by SSR is 
already part of a local university tradition of national and international openness. 
Slowly but steadily, a real international character of scientifi c manifestations 
in Romania is formed, much less cosmopolitan than similar conferences in the 
global West, but with a constant presence of foreign guests and participants who 
bring a much needed diversity of perspectives and research themes. During the 
works, we received a very careful reception from colleagues in sessions that put 
together various contributions, from long-term individual research topics to recent 
exploratory research.The event was one that confi rmed its success over the years, 
thus strengthening Brasov’s place on the map of social sciences in Romania.
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Colocviul internațional de Științe Sociale și Comunicare ACUM de la Brașov a 
avut loc între 17 și 19 octombrie 2019, de-a lungul a trei zile însorite de toamnă. 
Evenimentul a fost organizat de Facultatea de Sociologie și Comunicare din cadrul 
Universității Transilvania din Brașov și Societatea Sociologilor din România 
(SSR).
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Vorbitorii din secțiunea plenară (sau keynotespeakers, cum se spune în româna 
de astăzi), au fost Bogdan Voicu de la Institutul de Cercetare a Calității Vieții 
(ICCV), Academia Română, cu o comunicare despre migrație ca dublă osmoză, 
Robbie Gilligan de la Universitatea din Dublin, cu o comunicare despre lucrul 
cu tineri vulnerabili, Sylvie Huet, de la Universitatea din Clermond, care a vorbit 
despre glassceiling, adică despre barierele profesionale nevăzute/neconștientizate 
și Mihai Burlacu, de la Universitatea Politehnică din București, cu o reconsiderare 
a spațiului antropologic ca heterotopie.

Clădirea universității, mai bine întreținută decât multe alte locuri în care se 
desfășoară acest tip de turnire academice, afl ată într-o zonă vie a orașului, a fost 
destul de animată pe parcursul celor trei zile. Nu am putut însă să nu remarcăm 
liniștea destul de accentuată din jurul Universității, Brașovul fi ind un oraș în 
contracție, unul dintre municipiile de rangul întâi care nu se numără nici printre 
câștigătorii tranziției, nici printre cei ai integrării europene. El își păstrează o 
imagine excelentă datorită turismului și activităților culturale de masă, dar a suferit 
o substanțială pierdere de populație în anii tranziției preaderare, fără a produce 
efectele dramatice de tip shrinking city, dar cu o vizibilă afectare a dinamicii 
urbane. Acest tip de manifestări științifi ce, cum este conferința ACUM, dar și alte 
evenimente organizate de Universitatea Transilvania, se dovedesc astfel extrem 
de importante pentru susținerea unui ritm normal al vieții sociale și universitare 
a orașului. 

Colocviul organizat de SSR este deja parte a unei tradiții universitare locale de 
deschidere națională și internațională. Încet, dar sigur, se formează un real caracter 
internațional al manifestărilor științifi ce din România, mult mai puțin cosmopolit 
decât al conferințelor similare din Vestul global, dar cu o prezență constantă a unor 
invitați și participanți de la universități din străinătate care aduc o foarte necesară 
diversitate de experiențe, perspective și teme de cercetare.

Panelul la care am participat și-a onorat și el misiunea de a fi  internațional, 
colegi străini, foarte atenți la desfășurare, ne-a forțat să ne mobilizăm resursele 
lingvistice ce par a converge către un pidgin academic specifi c est-european. 
Observația nu îmi aparține, am primit-o acum un timp de la un profesor englez care 
remarca faptul că, deși din punct de vedere lingvistic, engleza est-europenilor nu 
este fabuloasă, schimbul constant de informații și idei între cercetătorii locali care 
folosesc noua lingua franca a generat un jargon inteligibil, particular și local. Este 
greu de spus unde ne va duce această mișcare de du-te vino a limbii academice, 
prinsă între o limbă română care se modernizează haotic și o engleză regională 
forjată în evenimente la care participă vorbitori non-nativi, dar speranța este că 
mai degrabă câștigăm, decât pierdem.

Din partea ICCV a participat un număr semnifi cativ de colegi, cu prezentări în 
diferite paneluri, dar și din alte centre au fost prezente echipe consistente (Cluj, 
Timișoara, Iași etc.). Lumea conferințelor din România este o ilustrare destul 
de exactă a distribuției de forțe în câmpul cercetării din științele sociale, fi ind, 
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în același timp, și o bună aproximare a relațiilor de breaslă, sufi cient de calde 
ca să permită, iată, o manifestare de trei zile cu sute de participanți. Un alt fapt 
îmbucurător și dătător de speranță este atunci când nu toată lumea se cunoaște cu 
toată lumea, cum este uneori cazul la evenimente de mică amploare, evenimentele 
de la Universitatea Transilvania demonstrând astfel că au o anvergură națională, o 
bună deschidere internațională și că atrag constant fi guri noi printre participanți.

Două chestiuni mi se par interesante cu privire la această conferință la care 
particip (doar) a doua oară: caracterul internațional și cel interdisciplinar. Subiectele 
au fost foarte variate, iar întâlnirea a fost deschisă cercetătorilor din domenii 
destul de diferite. Unul dintre outlieri, termen prin care doresc să mă autoexotizez 
moderat, am fost chiar eu, pentru că, din motive pe care nu le voi explica pe larg, 
mulțumindu-mă să menționez că sunt, de fapt, arhitect, iar de câte ori merg la 
Brașov simt nevoia să prezint teme cu un puternic impact vizual și afl ate în faza de 
construcție a ipotezelor. În cazul acesta a fost vorba despre imaginile care ne fac să 
ne simțim rău, care ne produc o stare de disconfort fi zic. Suita de imagini oribile 
pe care le-am analizat a fost vizionată cu stoicism de către colegi, explicațiile cu 
privire la felul în care acestea circulă prin subteranele internetului fi ind la fel de 
difi cil de găsit ca și cele legate de consumul acestor imagini. Am avut bucuria de a 
avea alături, în același panel, pe colegul Eugen Glăvan care a prezentat tot o lucrare 
de cercetare vizuală – legată de graffi  ti din București, minuțioasă, cu o dezvoltare 
tipologică interesantă și care a adus și o excelentă perspectivă temporală asupra 
unor locuri și a unor strategii de ocupare a spațiului vizual al orașului.

Toți participanții au benefi ciat de o foarte atentă receptare din partea colegilor 
într-o sesiune care a pus laolaltă lucrări cu caracter foarte tehnic, teme de cercetare 
individuală de lungă durată și cercetări exploratorii, fi ecare găsind un punct de 
interes și o cale de dialog cu celălalt. Evenimentul a fost unul care a confi rmat 
succesul de peste ani al conferinței ACUM, întărind astfel locul Brașovului pe 
harta științelor sociale din România.

Mai multe informații despre conferință sunt disponibile la adresa: http://acum.

unitbv.ro/useful-info. 
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